

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuliile republicării nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. Rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Anchetă în cauza reformei administrative.

(Urmaso)

Ședința a treia a anchetei a oferit puține momente interesante.

Vice-comiții Gyarmati (din Cluj) și Földváry (din Budapesta) s'au declarat pentru sistema de alegere.

Cel dintâiu dorește ca alegerea să se facă pe viață, cel din urmă cere desființarea comisiunilor administrative și introducerea judecătorilor administrative.

Alecs. Dárday: Funcționarii comitatului sînt numai cu numele organelor selvadministrațiunii, în fapt însă ei sînt organe executiv ale administrațiunii de stat. Selvadministrațiunea e atât de restrînsă încît comitatul nu e nici măcar îndreptățit a dispune să se repareze încălțemintea unui haiduc. Oratorul voiesce să se susțină sistema de alegere, dorește însă stabilirea și pensionarea funcționarilor și prefacerea comisiunilor administrative în judecătoria administrative de prima instanță.

Ministrul presid. Tisza răspunde, că dacă comitatul nu poate dispune nici de încălțemintea unui haiduc, aceasta este consecința imposibilității de a introduce casele domestice, și imposibilitatea va fi pe câtă vreme stările noastre financiare vor fi tot rele, așa încît sîntem siliți a susține dotarea comitatului din casa statului. Stabilirea și independența funcționarilor se poate executa numai pînă la un oare care grad, care va scuti pe funcționari de a fi sforțați din partea guvernului la serviciul de corteși. Independența funcționarilor denumiți însă nu poate merge așa departe încît denși să țină în congregațiuni discursuri opoziționale sau să facă chiar servituri de corteși opoziționale, pentrucă despre astfel de funcționari nu se poate presupune, că vor executa omenește ordinațiunile guvernului, ai cărui subalterni sînt.

Pledările celorlalți oratori cari au luat parte la discușiune în această ședință sînt de puțină însemnătate.

Din ședința a patra a anchetei relevăm momentele mai însemnate:

P. Bocsak țice, că miscării naționalităților nu i se poate pune o stavilă nici prin funcționari aleși, nici prin funcționari denumiți, pentru Ungaria însă nu este nici un pericol, pentru că locuitorii germani din Pojon suspuționați din mai multe părți, sînt buni patrioți.

Ministrul presid. Tisza: Fiindcă discușiunile anchetei străbat în public, nu doresc să se nască vre-o neînțelegeră. Eu adecă sînt convins, că nu se află nimenea în acest cerc, care se tragă la îndoaială patriotismul Pojonierilor și în genere patriotismul Germanilor din patrie, de asemenea nu va aprobe nimenea modul acelora cari voiesc a descepta o dispoziție ostilă contra poporului german din țeara noastră. Nici unul dintre noi nu va vrea să apere o asemenea procedere. Aflînd de lipsă a constata aceasta cu privire la public, trebuie se declar de altă parte în interesul adevărului că tot ce s'a trimbuțat în lume despre o goană a Germanilor ce ar existe în Ungaria, nu este adevărat; numai unii particulari au proces fără tact în oare care afacere, dar aceasta nu merită numele de „goana Germanilor”.

Bar. P. Senney: Nu sciu, dacă mi-a succes a'mi desvolta și precisa destul de bine ideile despre reforma administrațiunii. Cestiunea centralizațiunii și decentralizațiunii nu stă în nici o legătură cu cestiunea, dacă funcționarii trebuie aleși sau denumiți. Din parte-mi doresc decentralizarea și anumit în înțelesul că în centru numai să guvernăm și să precisăm tendențele principale ale administrațiunii, ear' agendele dîlice ale administrațiunii să le încredințăm funcționarilor denumiți, cari să fie responsabili guvernului și conduși de cătră acesta prin îndrumări generale. Statul are mari probleme de resolvit,

cari în privința națională și politică se află în strînsă legătură cu administrațiunea. Față de aceste probleme guvernul nu poate afla garanțiile necesare la funcționarii municipali aleși. Aceste garanții le vom afla între marginile decentralizațiunii cum o dorește eu numai la funcționarii denumiți. Opiniunea publică este deprinsă a considera alegerea funcționarilor ca un punct cardinal al autonomiei; experiența însă ne învață că poate să existe o sistemă municipală cu funcționarii denumiți și să aibă și vitalitate. Indată ce funcționarii vor fi denumiți, indiferentismul va dispăre din comitate, pentrucă congregațiunile se vor sili se controleze cu mai multă atențiune pe funcționarii denumiți. Pe scurt eu 'mi închipuiesc sistemă municipală cu funcționari denumiți așa: Un comite suprem sau șef denumit va sta în fruntea municipielor, și va fi capul executiviei administrațiunii și bărbatul de încredere al guvernului pentru toate ramurile agendelor de stat. Acel cap va concentra în această privință toate problemele împreunate cu o administrațiune regulată. Prelungă acesta nu mai trebuie să însărcinăm congregațiunile comitatense cu o corporațiune consultativă, ci trebuie numai să lărgim cercul lor de activitate cu privire la controlă, emiterea de îndrumări și luarea hotărîrilor, să regulăm influența lor în afaceri disciplinare, cu un cuvînt se le investim cu toate drepturile, cari sînt de lipsă pentru o controlă exactă. Prelungă aceasta să li se acordeze dreptul de a impune dări în afaceri de ale lor proprie, ear' cu privire la executivă să aibă dreptul a lua dispozițiunile în afaceri locale sau prin bărbăte de încredere sau prin comisiuni la fața locului. Și organismul administrativ al cetăților, mai cu samă a celor investite cu drept juridicțional, trebuie reformat, pentrucă nu trebuie să uităm, că un factor principal pentru regenerarea clasei de mijloc este cetățenimea, poporațiunea ce se află în

cetăți, care va fi rașimul clasei de mijloc. Atunci se va ivi și întrebarea dacă funcționarii trebuie denumiți sau aleși. Nici eu nu vreau ca funcționarii din cetăți să fie necondiționați denumiți. Se poate ca dreptul de denumire al guvernului să se afirme la ocuparea posturilor de primar sau vice-comite, dar eu cred că nimenea nu ar pleda ca între marginile organismului comunal și a administrării aversei să se steargă alegerea funcționarilor.

Ministrul presid. Tisza: Voiesc să se modifice dispozițiunea de acum, după care și cele mai mici poști bugetare ale juridicțiunilor trebuie încuviințate de guvern, dar introducerea contribuțiunii domestice este cu neputință. Mai departe eu nu cred că denumirea funcționarilor va descepta un interes mai mare în congregațiuni. Centralizațiunea e compatibilă cu funcționari aleși și autonomia earăși e compatibilă cu funcționari denumiți; dar națiunea s'a deprins cu oare care forme de autonomie și numai nisce temeiuri foarte imperative ne ar potă îndemna a delătura această formă. Administrațiunea trebuie ameliorată și aceasta se poate face și fără delăturarea formelor de pînă acum. După aceasta ministrul invită pe membrii de față a se înfașișă în ședințele viitoare la discușiunea asupra detaiurilor.

Revista politică.

Sibiin, în 17 Noemvru.

În casa deputaților din Budapesta D. Irányi a pretins să aducă guvernul un proiect despre libertatea religiunii. Deputatul vede în lipsa unui astfel de proiect un atestat rușinătoriu pentru toleranța (?) enocusată a poporului maghiar. Pretensiunea aceasta, ajungînd la vot a fost respinsă.

Dincolo de Laita, mai mult ca din coace, preocupă spiritele serbarea memoriei neuitatului imperat Iosif II. Acolo

FOIȚA.

Esposițiune națională.

În Bucuresci s'a deschis în zilele aceste esposițiunea „Concordiei române.” Pentru a face și publicului nostru cunoscută întreprinderea aceasta industrială, reproducem cele următoare după „Românul.”

Cu cât mai mult visităm esposițiunea organizată de societatea „Concordia română”, cu cât pîtrundem mai mult în studierea diferitelor obiecte espuse, cu atât mai mult ne încredințăm, că începuturile industriale române sînt pline de promisiuni pentru viitoriu.

Aceasta chiar ne impune datoria, de a ne ocupa în amănunt cu esposițiunea și o vom face cu deosebită plăcere, indată ce vom reuși a stabili o clasificare între acele obiecte, clasificare, care ne ar permite a pune punctul pe i, cum se țice, în privința stărei, în care se găsesc ramurile din industria română aci reprezentate.

De o cam dată, ne mulțămim a da o privire generală asupra întregului esposițiunii, conducînd pe cetitorul nostru din sală în sală.

Esposițiunea consistă din 4 saloane, (A. B. C. și D.) afară de intrare, de vestibul și din 4 anecse, un pavilion și curtea. Vom țice câte-va cuvinte asupra fie-cărei acțiuni.

Întrearea.

Indată, la intrare, vizitatorul întămpină în stînga și în dreapta ușei două blocuri de sare gemă, în formă de monumente, din care unul purtînd o cruce; apoi o colecțiune de olării smălțuți din județele Ilofv, Prahova, Romanțași și Dolj, ornamentațiunii de terra-cotta și de gips, sculpturi în sare, câte-va mostre de cașcaval din fabricatiunea d-lui Andreescu, etc., în resumat un număr de vre-o 60 obiecte, cuprinse de catalogul esposițiunii în trei clase.

Scara.

Urclînd scara, vizitatorul nu poate să nu se oprecască spre a privi ornamentarea de mult gust a marginilor

parchetului etagiului I; aci se vede o colecțiune de linguri, de furculițe de lemn și alte utensile domestice de pămînt, ce atrag atențiunea prin delicateta, cu care sînt lucrate și mai cu osebite prin gustul, cu care sînt aședate.

Vestibulul.

În Vestibulul cel dintăiu obiect, ce isbesce vederea, este portretul d-nei Golecu, aședat astfel în căt el pare a reprezenta geniul, sub ototirea căru este pusă această întreprindere națională; se ved asemenea mai multe tablouri fotografice, note de musică, invențiunea atât de folositoare a eminentului nostru artist d. C. Dimitriade de port-galerii și port-rosete; un aparat tot de acest fel, compus de d. Myler; un însemnat număr de sculpturi în lemn, lucrate cu cel mai mare gust și delicatete. Între aceste sculpturi, pe lîngă cele espuse de nisce meritoși amatori, se disting obiectele trimise de Orfanatul dela Pantaleimon, de scoalele de meserii din Bucuresci, Craiova și Ploiesci și de scoala particulară a socie-

tății Constructorilor Români. Aceste lucrări ne-au ficosat cu deosebire atențiunea, pentru că sînt espise din mîniele unor copii întrați în acele scoale numai cu cunoscînce rudimentare și care au reușit a produce lucrări frumoase, mulțămită lecțiunilor ce au primit și inclinăriilor lor artistice. Ele ne autorisă a avă frumoase speranțe pentru viitor.

Tot în această sală, găsim produse de funii și sfoare din fabrica d-lui Polizu (Prahova) și mostre din cănepa cultivată acolo, asemenea mostre de sforărie lucrate de d. G. Bobescu, și un rociu lucrat de d. Tache Ionescu, fost elev al scoalei normale. Ne-am oprit mult cu plăcere înaintea acestor produse române pentru că ele prin perfecțiunea, cu care sînt lucrate, ne fac să întrevedem ca sigură scăparea țării de birul de milioane, ce plătesce străinătății pentru produse similare.

Tot în vestibul sînt două portale de gips modulate de d. inginiar Cucu; stereoscopul d-lor Asan cu vederea Bucuresciilor, Sinaiei, Constanței, Mehadiiei, Vienei, Parisului, călei ferate

nătăfiri, între cari se pot enumera, un proiect pentru înființarea creditului agricol, un altul pentru mine și cariere, un proiect pentru modificarea legii prestațiilor, și în fine un proiect pentru reorganizarea ministerului de comerț, agricultură și lucrări publice.

În ceea ce privește forțele noastre militare, ele au atras cu deosebire îngrigirile Guvernului meu, care le-a putut desvolta, grație mijloacelor, ce i s'a dat de Camera în sesiunea trecută. Astfel, conform cu prevederile legii organizării militare s'au putut crea anul acesta încă 14 regimente de dorobanți, 4 regimente călărăși și un batalion de geniu; și organizarea militară, devenind încapătoare pentru toți tinerii validi, s'a putut acum aplica principiul serviciului obligator prin chemarea sub arme a întregului contingent anual, în cât numai estimp 30,000 de tineri au putut fi trecuți prin diferitele corpuri ale armatei.

Două tabere de instrucțiune stabilite la Țigănești și la Roman, oșebit de concentrările neîntrerupte la regimentele de dorobanți și călărăși în fie-care județ au contribuit la înlăturarea dificultăților, cari rezultă din ori-ce sporire însemnată. Însuși am constatat, cu ocazia inspecțiilor și manevrelor, ce am făcut, că aspectul și soliditatea armatei sunt din cele mai satisfăcătoare.

Dar pe cât organizarea armatei s'a lărgit, pe atât misiunea cadrelor dobândește o importanță preponderantă. Din formarea lor, printr'o educație specială, Guvernul meu și-a făcut cea mai imperioasă datorie, pregătind înființarea scoalelor militare superioare, ce reclamă o instituție larg concepută. În acest scop, o școală superioară de rebel, spre a forma ofițeri de toate armele pentru serviciul de stat-major, și o școală de aplicare pentru artilerie și geniu, sânt pe cale de organizare, ca să poată funcționa chiar în anul acesta. Școala fililor de militari din Iași s'a sporit cu 50 elevi, și în curând se speră a se înființa, la Graiova, o nouă școală militară după modelul celei din Iași. Guvernul meu v'e va cere, chiar în cursul acestei sesiuni, mijloacele bugetare, ce reclamă privileghe și progresul acestor stabilimente, din cari au să iasă cadrele superioare și inferioare ale armatei.

Pe lângă aceste creațiuni, s'a asigurat armatei un nou material de rebel perfecționat; numai în anul acesta, ridicarea unor clădiri militare, din cari trei în Dobrogea a adus o însemnată îmbunătățire a instalării trupelor, scoalelor militare și stabilimentelor de artilerie și de marină.

Guvernul meu v'e va prezenta, la timpul acestei sesiuni, toate proiectele de legi militare, pe cari le reclamă o organizație menită a utiliza resursele noastre defensive și a întări instituțiunea noastră militară, înrădăcinată deja în inima fie-cărui Român, și de natură a ne asigura viitorul și a ne garanta în contra ori-cărei evenlitalități.

În ceea ce privește noua provincie română, Dobrogea, în urma legilor, ce ați

votați, — și cari au asigurat o perfectă egalitate și libertate tuturor populațiilor fără deosebire, — este pe cale de dezvoltare și prosperare. Sânt sigur că urmându-se tot astfel, și dându-i-se și alte legi, de cari are trebuință, asimilarea acestei provincii cu restul României va pute deveni peste puțin completă.

Este încă o chestiune d'lor Senatori, d-lor Deputați, care a preocupat, în cei din urmă ani toată țeara, aceea a succesiunii Tronului. V'e pot asigura că ea se va regula conform prescripțiilor Constituțiunii noastre. Guvernul meu v'e va pune în cunoștință despre această regulare.

Activitatea domnilor voastre va av'e și în sesiunea aceasta un câmp întins și fertil. Țelul ce v'e propuneți a atinge va fi cutat mai lesnicios și mai productiv, că am toată încrederea, că prin înțelepciunea marilor puteri, pacea se va menține în peninsula balcanică, și că astfel vom pute continua, fără preget, lucrările noastre pacifice din întru.

Uniți cu toții, adunări legiuitoare și puterea executivă, să ne dăm un sprigin reciproc, spre a atinge scopul comun: Binele Patriei.

Prin vitejia armatei noastre s'a ridicat prestigiul țerei, încrederea în sine și respectul ce impune un nobil patriotism. Prin unirea domnilor voastre, prin activitatea domnilor voastre, laborioasă și productivă, s'o probăm că sântem tot atât de bărbați în luptele pacifice ale dezvoltării noastre interioare, și că merităm a ocupa locul ce am luat între națiunile independente ale Europei.

Sesiunea ordinară a corpurilor legiui toare este deschisă.

CAROL.

(Urmează semnăturile ministrilor).

Varietăți.

* (Festivitatea împăratului Iosif). După cum se aude și în Sibiu se va ține un comers festiv în onoarea și spre aducerea aminte de suirea pe tron a împăratului Iosif II. înainte cu 100 de ani. Serbarea se va ține în sala de la „Împăratul Romanilor“.

* (Retipărirea cărților bisericesci). Cestiunea retipării cărților bisericesci s'a resolvat. Erau în această chestiune în sinul Sf. Sinod două opinii; cea dintâi era să se retipărească acele cărți cu litere cirilice și cu foarte mici modificări de text acolo unde cuvintele vechi sânt aproape lipsite de înțeles astăzi, și pentru cari limba vorbită acum de popor are alți termeni; a doua opinie era: să se retipărească cu litere latine și cu modificări de text mai radicale. Discuția neputând eși la capăt, era vorba să se amine deslegarea acestei chestiuni până la viitoarea sesiune a Sf. Sinod.

pre spiritul de concepere ale țeranei române în combinarea colorilor, și despre gustul și dibăcia în executare. Aici în sfârșit, vedem începutul unor industrii în mare, începuturi care nu pot decât să ne umple de bucurie.

Terminând, pentru că nu putem decât să desaproabăm din toate puterile îndărătnicia abagilor și cojocarilor români. Acești meseriași, care îmbracă poporul dela țeară, n'au espus nimic.

Nu cumva cred acești onor. cetățeni, că pe d'nsii nu'i atinge întru nimic binele sau răul țerei acesteia? Ar fi absurd și pentru că nu putem admite aceasta, ne tot întrebăm, cum nu simt și nu înțeleg, că espunând, ei cei dintâi ar fi tras foloase personale; căci s'ar fi făcut mai cunoscuți și apoi foloase generale pentru țeară și apoi v'edându-se și cum se lucrează în țeară s'ar fi putut mai lesne găsi mijloacele de a încuraja această muncă. Printr'o astfel de vinovată nepăsare, acești meseriași vor ajunge a perde și d'nsii cliențela, cum și-a perdut-o cismarii, și vor vedea hainele străine

și în acest interval să se dea publicității cele două propuneri cu argumentările lor în extenso, pentru a se obține și părerea publiciștilor competenți în materie. Asupra acestora, d. ministru de culte a făcut o a treia propunere: să se tipărească o ediție cum o cere cea dintâi opinie, o altă ediție cum o cere a doua opinie, însă numai cu modificările de text propuse de opinia cea dintâi; afară de aceasta să se dea amânduror edițiilor un caracter oficial egal, rămânând ca publicul și partea proțesească să sezeze de ediția, pe care o va găsi mai potrivită cu cultura și temperamental individual. Această a treia propunere a prevalat și a fost adoptată de unanimitatea membrilor prezenți ai Sf. Sinod. „Timpul.“

* (Facultate teologică în România). Am spus zilele aceste că este vorba de înființarea unei facultăți de teologie. În sinul Sf. Sinod s'a făcut o propunere în sensul, că facultatea aceasta să fie susținută de P. Sf. părinți arhiepiscopi și episcopi. Propunerea aceasta a cădut. Guvernul a promis, prin organul d-lui ministru de culte înființarea unei asemenea facultăți cu mijloacele Statului.

* (Necrolog). Iuliu Bardosy Inspector r. scolic al comitatului Iasișia, Cumania mare și Solnoc din preună cu soția sa Irina născută Nistor, în numele lor, cât în cel al copiilor minoreni Corneliu, Valeria și Aurelia cu inima sfășiată de durere anunță, că prea iubita lor fiică *Ofilia* în etate de 6 ani și 2 luni în urma unui morb îndelungat de scarlat a încetat din viață. Rămășițele pământesci ale prea plăcutei copile s'au astrucat în 24 Noembrie a. c. la 3 oare după ameați din locuința părinților — strada sărei, — după ritul catolic în cimitirul comun. Solnoc în 23 Noembrie 1880. Fie-i țerina ușoară și memoria binecuvântată!

* (Incidental „Bartha“). Deputatul dietal Ugron, carele în afacerea lui Bartha a condus deputațiunea aleasă de adunarea poporului din Cluj, n'a fost primit de Maj. Sa împăratul în audiență.

* (Cel mai rece Octomvre). Din publicațiunea unei serii de observări meteorologice și calculări matematice în jurnalele din Petersburg se vede, că de 121 ani nici odată Octomvre n'a avut o recală atât de mare, în Rusia, ca în anul 1880.

* (Un comitesuprem încercetare). Ministrul de interne a introdus cercetare contra comitelui suprem din comitatul Beregh, Ștefan Horváth, și adevă în urma mai multor plânsori de tot grave din partea unui posesor din comitat con-

tra comitelui suprem și a ginerelui seu, Andrei Pechy, protopretor al comitatului. Acesta adevă a defraudat cu scirea comitelui din banii pentru regulare suma de peste 20,000 fl. v. a.

* (Defraudățiu). Emeric Kátay, cassarul contelui Alecsandru Károly a defraudat 80,000 fl. și a luat lumea în cap.

Posta din urmă.

Eri avea să se întrunească în Galați comisiunea dunăreană europeană spre a discuta regulamentul pentru navigațiune, poliție și privileghe fluviului, dela poarta de fer până la Galați. „P. Ll.“ se plângă că România, în discușiunea aceasta, stă pe partea contrariilor monarchiei noastre. El țice mai departe că cele cuprinse în „Avant-projet“ nu sânt dogme nediscutabile și că diplomația noastră va avea atât înțelepciune, ca să nu se opună modificărilor recerute de principiul libertății dunărene. După „Timpul“ Cogălniceanu are misiunea de a lucra în Paris contra „avant. proiectului“ austriac.

PARTEA ȘTIINȚIFICĂ ȘI LITERARĂ.

Academia română,

Proces-verbal Nr. 16.

Sedința ordinară ținută în ziua de 19 Septemvre 1880.

Membrii prezenți: D-nii G. Chițu, Hășdeu B. P., Maiorescu T., Sion G., Ionescu N., Cogălniceanu M., Mania V., Melchisedec P. S. S. Episcop, Sturdza D., Aurelian P. S., Bacaloglu Em., Brăzeș D., Felix I., Ghica I., Ștefănescu Gr.

Sub preșidența d-lui Ioan Ghica.

Sedința se deschide la 1 oară p. m.

Se cetește și se aprobă procesul-verbal al ședinței precedente.

D. președinte comunică o scrisoare din partea dlui Ștefan Ciocărci, prin care dăruiesc Academiei următoarele cărți:

1. *Fouqué* Santorie et ses éruptions;
2. *Charles Sainte-Claire Deville*, coup d'oeil historique sur la géologie et sur les travaux d'Elie de Beaumont;
3. *Paul Bert*, Revues scientifiques (denxième année);
4. *Darwin*, L'Origine des Espèces;
5. *Darwin*, Voyage d'un Naturaliste autour du monde;
6. *Darwin*, Les plantes grimpees;
7. *Smiles*, Vie d'un Naturaliste;
8. *Blechner*, Force et matière;
9. *Janet*, Le matérielisme contemporain;
10. *Bellynck*, Botanique;
11. *Guillemain*, Le Son;
12. *Boitard*, Le jardin des plantes. Description et moeurs des Mammifères;
13. *Dalafosse*, Minéralogie (3 vol. et-plaques);
14. *Letourneau*, Biologie;
15. *LeFranc*, Littérature;
16. *Code politique de la Belgique*, (édition Delebecque);
17. *Frun*, Introduction a l'étude du droit;
18. *Montesquieu*, La grandeur des Romains et leur décadence;
19. *Victor Hugo*, Histoire d'un crime (2 vol.);
20. *Castelar*, Préface a l'Histoire d'un crime;
21. *Reveillé-Parise*, Physiologie et hygiène des hommes livrés aux travaux de l'esprit (2 vol.);
22. *Zimmermann*, La solitude;
23. *Saisset*, Le scepticisme.

Donațiunea se primesc cu mulțămire și se transmite la bibliotecă.

D. Sturdza dăruiesc academiei următoarele cincii sigiluri:

